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VERBALE DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

COPIA 

N. 16 del 10 marzo 2021 

Oggetto: discussione sull’evoluzione dell’epidemia da Covid-19 nella città di Marigliano, sulle misure di 
prevenzione in atto e sui provvedimenti che si intendono adottare sulle criticità poste dai cittadini 

 

L’anno dumilaventuno, il giorno dieci del mese di marzo, in continuazione della seduta iniziata alle ore 19:05, 
nell’Aula Consiliare del Palazzo Comunale, si è riunito il Consiglio comunale, ritualmente convocato in seduta 
straordinaria ed in prima convocazione 

Risultano i seguenti consiglieri presenti ed assenti: 

Consigliere Presente Assente Consigliere Presente Assente 
Jossa Giuseppe – Sindaco X  Ruggiero Michelina X  
Manna Sabato X  Sorrentino Sebastiano X  
Aliperti Paolo X  Stellato Adolfo X  
Allocca Giuseppe X  Vivolo Carmela X  
Allocca Pasquale  X Capua Rosa X  
Bolero Filomena X  De Rosa Assunta X  
Canzerlo Franco X  Esposito Vincenzo X  
Caprio Raffaele X  Falco Pasquale X  
D’Agostino Giuseppe X  Guerriero Sebastiano X  
D’Oto Raimondo X  Maione Annarita X  
De Blasio Giovanna X  Molaro Sebastiano X  
Di Sauro Antonio X  Tramontano Francesco X  
Guerriero Raffaele X     

 

Consiglieri assegnati: 25 compreso il Sindaco. Presenti n. 24. Assenti n. 1.  

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 39 comma 1 del D.Lgs. 267/2000, il Presidente del Consiglio, dott. Sabato 
Manna, assiste il Segretario generale dott. Gianluca Pisano, con le funzione 97 comma 2, D.Lgs. 267/2000. 

La deliberazione viene preceduta dalla discussione riportata nella trascrizione della fonoregistrazione allegata al 
presente verbale. 











 

 

 
Trascrizione della fonoregistrazione della seduta del Consiglio comunale 

 

PUNTO N. 8 ALL’O.D.G.: “DISCUSSIONE SULL’EVOLUZIONE DELL’EPIDEMIA DA COVID-19 NELLA 

CITTÀ DI MARIGLIANO, SULLE MISURE DI PREVENZIONE IN ATTO E SUI PROVVEDIMENTI CHE SI 

INTENDONO ADOTTARE SULLE CRITICITÀ POSTE DAI CITTADINI” 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Ottavo capo all’Ordine del Giorno: “Discussione sull’evoluzione 

dell’epidemia da Covid-19 nella città di Marigliano, sulle misure di prevenzione in atto e sui provvedimenti che 

si intendono adottare sulle criticità poste dai cittadini”. Passo la parola a uno dei firmatari del protocollo della 

discussione, prego. 

 

CONSIGLIERE CAPUA ROSA – “Convocazione urgente Consiglio Comunale monotematico.  

I sottoscritti Consiglieri Comunali, visto ordinanza del 19.2.2021 del Ministero della Salute, che vede la 

Regione Campania passare nuovamente in zona arancione da domenica 21 febbraio 2021, con una 

classificazione di rischio moderato a causa di un incremento nell’evoluzione epidemiologica, ordinanza 

numero 412 del 16.2.2021 del Sindaco in cui si ordina la sospensione delle attività didattiche in presenza 

presso tutti gli Istituti scolastici pubblici e privati di Marigliano dal giorno 17 febbraio al 27 febbraio 2021, 

chiedono la convocazione urgente del Consiglio Comunale monotematico Covid-19, al fine di conoscere 

l’evoluzione dell’epidemia nella nostra città, le misure di prevenzione in atto, i provvedimenti che si intendono 

adottare, nonché le criticità poste dai cittadini.  

In particolare si chiede di mettere all’ordine del giorno:  

A) Chiarimenti circa l’utilizzo di fondi ottenuti per il comparto scuola, con il Decreto Ministeriale numero 187 

dello scorso 26 marzo 2020, Decreto di riparto dei fondi degli assistenti tecnici a tempo determinato, ai sensi 

dell’articolo 120, comma 5, del Decreto Legge 17 marzo 2020 numero 18;  

B) Organizzazione dei controlli sul territorio; 

C) Aggiornamenti quotidiani dei casi di Coronavirus in città al fine di divulgare notizie chiare ed ufficiali; 

D) Provvedimenti e misure per l’eventuale riapertura del primo marzo 2021 dei plessi scolastici sul territorio, 

quali organizzazione entrate e uscite, sanificazione e misure anti-assembramento”. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – In quanto documento protocollato, se tra i Consiglieri c’è qualcuno che 

vuole rispondere oppure passiamo la parola al Sindaco, che risponderà al documento. La parola al Sindaco, 

che chiede di intervenire, prego. 

 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Allora, in effetti, le cose sono mutate perché poi da zona arancione siamo 

diventati zona rossa, cioè, non è che è stato un miglioramento, ma un peggioramento. Per quanto riguarda i 

controlli del territorio, non sfuggirà ai Consiglieri Comunali l’attività che in questi giorni e anche nei giorni 

passati ha messo in campo la Polizia Municipale di Marigliano, sulle testate giornalistiche online e non solo 

sono diversi gli interventi che hanno riguardato la repressione delle violazioni delle norme che riguardano, 

come dire, la prevenzione e il limitare, la limitazione al contagio, la diffusione del contagio. Anche oggi vi sono 



 

 

stati degli interventi diretti, severi, anche in piazza se ne sono visti diversi, sotto questo aspetto, come dire, 

almeno per quanto consta a chi vi parla, c’è un’attività tesa al controllo forse più intensa rispetto al passato. 

Per quanto riguarda l’eventuale riapertura del primo marzo, nostro malgrado, purtroppo, la situazione è quella 

che è, della zona rossa, per cui siamo arrivati al punto di dover evitare la riapertura con tutte le conseguenze 

del caso negative per chi, come me, ritiene che non sia un fatto positivo stare a casa a seguire le lezioni o 

comunque la necessità che questo possa limitare e contenere sicuramente il contagio. 

Per quanto riguarda, poi, le altre questioni, allo stato, è di queste ore un’ordinanza del Presidente De Luca 

che ha limitato ulteriormente la possibilità di muoversi, di fruire dei parchi pubblici, delle piazze e anche ha 

limitato ulteriormente i mercati e le fiere rionali e credo, da una prima lettura superficiale che ho fatto qualche 

minuto fa, che si rivada nella direzione di precludere anche l’attività mercatale lunedì prossimo, perché mi 

pare, se non leggo male, che si tratti di attività, anche se al dettaglio, alimentari, ma che... per strutture che 

abbiano dei servizi igienici autonomi, credo che si deve valutare il fatto che possa o meno tenersi aperto il 

mercato anche lunedì prossimo. Bisogna intervenire sulla villa evitando che resti aperta nella parte posteriore, 

cosa che già facemmo per le festività di Carnevale e quindi dovremo nuovamente intervenire. Questo, diciamo, 

è lo stato delle cose. 

Poi, tutte le attività ulteriori necessarie che si vogliono mettere in campo, voi sapete, io sono a disposizione 

come devo essere per una situazione del genere e come sempre ci siamo mostrati collaborativi e dialoganti 

sul punto. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Prego, Consigliera Capua. 

 

CONSIGLIERE CAPUA ROSA – Per quanto riguarda l’emergenza Covid, noi della minoranza abbiamo dato 

la piena disponibilità a collaborare con questa Amministrazione per trovare le soluzioni e quindi trovare, 

diciamo, le soluzioni per dare una mano a fermare o perlomeno a tamponare delle situazioni legate al Covid. 

Diciamo che la cosa che ci tengo a dire, che gli interventi probabilmente non sono stati spesso immediati ed 

efficaci, anche il fatto di non aver portato, accettato di fare un Consiglio monotematico, chiesto da noi, cioè, 

un Consiglio che si fosse concentrato proprio su questa tematica, diciamo che ha portato, probabilmente, 

l’Amministrazione a non essere molto concentrata sul problema. Per cui io credo che in alcuni casi non si è 

agito con tempestività e incisività e questa cosa ovviamente ha portato comunque ad avere un aumento dei 

contagi e quindi se da parte di tutti quanti, di chi amministra ci fosse stato una maggiore attenzione, oggi 

probabilmente non ci troveremo in una situazione di emergenza quale siamo. Quindi, io non voglio fare 

polemica, perché questo mio intervento non è una polemica, ma è un invito a spronare e ad essere più incisivi 

per trovare le soluzioni e quindi stare più sul pezzo, stare più sui fatti per trovare concretamente delle soluzioni 

per risolvere i problemi legati a Marigliano. È vero che siamo in zona rossa, però è anche vero che su 

Marigliano interventi veri e proprio non sono stati fatti e quindi io penso che noi dobbiamo partire già come 

amministratori, dobbiamo partire dalle piccole cose, quindi partire, ad esempio, dalla Casa Comunale e faccio 

un esempio, riempire i dispenser con i prodotti per sanificare, sanifichiamo gli ambienti dopo che sono stati 

utilizzati. All’inizio del Consiglio Comunale, il Consigliere Guerriero, non ricordo, De Rosa, la Consigliera De 

Rosa faceva notare che noi abbiamo fatto una riunione dei Capigruppo in una situazione sicuramente poco 

igienica, quindi, comunque siamo stati tutti esposti ad un eventuale contagio. Quindi, pretendiamo il corretto 

utilizzo delle mascherine, evitiamo che ci siano accessi agli uffici in modo corposo, evitiamo assembramenti 



 

 

nel cortile della Casa Comunale, ovviamente andrebbe evitato anche l’accesso a chi non ne ha titolo. Quindi, 

anche, faccio un esempio pratico... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE CAPUA ROSA – Anche quello, anche quello, perché se la Casa Comunale diventa la casa di 

tutti, in questo momento di pandemia, noi non diamo un buon esempio. Quindi, diciamo che le cose da fare 

sono tante, ma è anche vero che dobbiamo partire dalle cose semplici e quindi fattibili per raggiungere un 

obiettivo. È vero che la Polizia Municipale negli ultimi tempi sta dando un contributo maggiore rispetto alle fasi 

precedenti, però è anche vero che nella fase precedente c’è stata... non è stata molto presente. Inoltre, i 

cittadini vanno informati continuamente con informazioni sia via web, ma anche con informazioni scritte, ma 

in modo incisivo, perché comunque io penso che il cittadino va educato al rispetto, cioè, dobbiamo coltivarlo, 

educarlo, fargli capire che è importante seguire delle regole e ovviamente le regole le dobbiamo seguire prima 

noi. Non a caso il Consigliere Guerriero diceva anche la stanza del Sindaco, sì, anche nella stanza del Sindaco 

io credo che bisogna limitare, tranne per cose urgenti, il numero di Consiglieri stessi, perché se io vengo in 

Comune per fare una cosa importante, è giusto che vengo, però se devo stare qui e sostare, non mi sembra 

doveroso e mi sembra una mancanza di rispetto poi per chi sta attento. 

Un’altra cosa riguarda la scuola. Sicuramente questa pandemia ha le nuove varianti che, quindi, colpiscono i 

giovani ed i bambini e quindi diciamo che in una prima fase questa categoria era quella meno colpita, oggi ci 

preoccupa di più. Ora bisogna, secondo me, è importante rivedere, programmare il rientro a scuola, è vero 

che siamo in zona rossa, però è anche vero che non è detto che non si rientri a scuola, quindi dobbiamo 

essere incisivi, trovare le metodologie, gli interventi idonei per far sì che il ritorno a scuola avvenga in modo 

sereno. Cioè, non è perché stiamo in zona rossa dobbiamo cullarci su questa cosa, ma trovare le modalità per 

far sì che si possa eventualmente rientrare. Pare che, faccio un esempio, che l’esame di Terza Media si farà 

in presenza, questa è una delle proposte, allora, se questa cosa è vera, noi dobbiamo stare attenti ad un 

eventuale rientro. Io vorrei concludere dicendo che dobbiamo stare di più sul pezzo, quindi dobbiamo 

pianificare, realizzare gli interventi in modo proficuo e concreto, in modo da assolvere nel migliore dei modi a 

questo compito difficile che ci attanaglia. Grazie. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiedeva la parola il Consigliere Molaro. 

 

CONSIGLIERE MOLARO SEBASTIANO – Farò un intervento molto molto veloce, pure perché le parole dette 

dal Consigliere Capua non solo le condivido, ma, diciamo, rappresentano la maggior parte dei miei pensieri 

sia in termini personali che in termini politici. Cerco di essere, perché non voglio ritoccare i punti che ha detto 

Rosa, una cosa però la voglio dire sempre in termini costruttivi, facendo riferimento, però, al passaggio che 

ha fatto il Consigliere Guerriero. Non so se il Sindaco è in aula, mi auguro di sì, che mi possa ascoltare, se è 

in aula? 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – È in aula, è in aula. 

 



 

 

CONSIGLIERE MOLARO SEBASTIANO – Ho capito. Se è in aula, Sindaco, il Consigliere Guerriero, come 

(inc.) intera minoranza c’è stato un senso di... anche rispetto alle Commissioni un po’ condivise dall’intera 

minoranza, come apertura di un ragionamento che forse (inc.) dei temi e allaccio subito a (inc.) che è stato 

fatto rispetto a questo tema delicato del Covid. Prenda in seria considerazione, Sindaco, la possibilità di 

accogliere di nuovo l’istanza di una Unità di Crisi nella maniera costruttiva, perché se la domanda di fare un 

Consiglio Comunale è stata fatta il 22 febbraio e oggi ci troviamo al 10/3, a meno di quindici giorni dal Consiglio, 

con una situazione che è mutata, chiaramente, questo ci fa capire la gravità (inc.) Marigliano, ma versa l’intera 

nazione, lo sappiamo tutti perché siamo bombardati. Quello che voglio dire è che c’è bisogno di un confronto 

continuo, costruttivo per potere affrontare i problemi, partendo forse dal momento più di nuovo critico che è 

questo, che ci vede in zona rossa, programmando, ha detto bene Rosa, tutte le attività, la scuola, le attività di 

ripresa. Questo confronto deve essere costruttivo, perché? Quello che io avrei voluto dire oggi o in un Consiglio 

monotematico è stato detto proprio da te Peppe nell’apertura di questo ordine del giorno, quando hai detto 

che De Luca ha fatto ulteriori restrizioni. Ecco, questo, fortunatamente dobbiamo dire, grazie a noi tutti, grazie 

alle attività fatte e a quelle non fatte, (inc.), non abbiamo una situazione, però io non sono aggiornatissimo sui 

dati di Marigliano, però sarebbe stata una attività di mitigazione, di precauzione, di prevenzione quella che noi 

stessi come Comune avremmo potuto mettere in essere, limitando la piazza, limitando in questi periodi, 

diciamo, ulteriormente dove i giovani involontariamente, oramai stanchi come tutti quanti, si portavano, 

logicamente, involontariamente ad assembrarsi. Allora, ecco, avrei voluto dire qualche giorno prima, prima 

che lo dicesse De Luca, di eventualmente mettere in essere delle azioni del genere, cosa che oggi fa De Luca 

e chiaramente tutti i Comuni si portano poi a seguire questo, chiaramente, dettati da una normativa nazionale, 

dettati dal fatto di essere zona rossa, ma ancora di più, De Luca fa un qualcosa di più ancora, cioè, continua 

a restringere, proprio cercando di contenere sempre di più. Questo è un invito, io, l’unica cosa, non è che 

dissento da Rosa, io non voglio fare nessun... non voglio dare nessuna corona a nessuno, né di spine né di 

alloro, però devo dire che io quando sento anche molti cittadini che sui social media attaccano continuamente 

la vigilanza. Va beh, guardate, è impensabile pensare che una vigilanza di un territorio si possa dare solamente 

a cinque Vigili, a sei Vigili. E questo fu detto in precedenza da quel Tavolo, Sindaco, se ti ricordi, invogliamo 

le associazioni del nostro territorio, invogliamo i volontari. Invogliamo, ma perché no, chi si vuole mettere a 

disposizione per poter fare una... diciamo, con uno smanicato con la scritta di Comune di Marigliano, affinché 

si possano limitare gli assembramenti, io dico, io chiedo questo. Io chiedo semplicemente che si venga 

incontro in un Tavolo di confronto sulle azioni da fare. Oggi, rispetto a quando è stato chiesto l’ordine del 

giorno, la situazione è ulteriormente precipitata, ripeto, io non conosco e ti chiedo giustamente di aggiornare 

un po’ tutta la cittadinanza, ove mai avessi un dato aggiornato su Marigliano, sperando che sia rispetto agli 

altri paesi sempre ancora contenuto, te lo dico con grande, diciamo, responsabilità. Però, dico, facciamo su 

questo tema, che non ha colore politico questa emergenza, facciamoci ulteriormente (inc.), così come le 

Commissioni e aderisco (inc.) Sebastiano (inc.) portavoce di un’apertura, voglio dire, costruttiva, facciamoci 

portavoce per questo Tavolo, che è un Tavolo di non... diciamo, nessuna prima donna, ma è un Tavolo di 

essere insieme per risolvere i problemi.  

Per il resto, diciamo, questo mi sento di dire su questo punto, poi dopo mi ripropongo di fare ulteriore intervento, 

però questo periodo che è oggi il più... diciamo, quello lì più lungo che oggi stiamo attraversando, la terza, la 

quarta ondata, non so quale ondata più si deve (inc.), ma non solo fisicamente, pure moralmente. Perché io 

nonostante sia stato una delle persone che ha sempre detto: “Io sono per le misure di prevenzione e 



 

 

precauzioni, ma chiaramente sentiamo con i nostri figli quell’esigenza oggi di questa (inc.) di stanchezza 

rispetto a questa pandemia che ci ha invaso fisicamente, ma anche moralmente. E quindi da parte nostra, 

voglio dire, facciamo, diciamo, facciamo squadra, facciamo sistema rispetto a questo e mettiamo in essere, 

programmiamo insieme la ripresa, programmiamo insieme delle azioni che possono aiutare a prevenire, 

aiutare a mettere in essere qualsiasi forma, diciamo, di tutela dei nostri cittadini. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiedeva la parola il Consigliere Sorrentino, prego. 

 

CONSIGLIERE SORRENTINO SEBASTIANO – Grazie, Presidente. Soprattutto su questo punto che io ci 

tengo molto a questo problema, non è che io voglio contrastare le istanze che porta la minoranza, no, io non 

voglio contrastare niente, perché, io, innanzitutto, ringrazio la Consigliera Rosa Capua perché a volte diventa 

ripetitiva su certe situazioni, però bisogna soltanto apprezzarla, perché è un problema che lei sente molto e 

quindi se lo sentissimo tutti quanti come lei, forse ci sarebbe sicuramente qualcosa di meglio.  

Ci sono alcuni punti, non è che io non condivido, però non tanto sono d’accordo, come quelli là della Guardia 

Municipale. Per quanto mi riguarda stanno facendo oltre il loro dovere... Rosa, mi devi ascoltare, ti chiedo 

scusa. Perché noi dobbiamo pensare e ricordarci che in un periodo di tempo... io ti vorrei dire, dobbiamo 

ricordarci un periodo che dieci di loro erano positivi, dieci di loro positivi, ti rendi conto che il territorio non è più 

sotto controllo. Da novembre che sono rientrati nella normalità, loro hanno... quello che io ho notato e ti dico 

pure che ho sollecitato questa situazione quando ho visto questo documento, perché quando... io me le leggo 

le carte e (inc.) che io condivido, non ti preoccupare, io cerco di essere attento e se posso fare qualcosa lo 

faccio, ho sollecitato il Comandante. Lui ha bloccato, l’ha detto già stasera, l’asse con San Vitaliano, l’asse 

con Somma Vesuviana, ha fatto alcune multe, è stato presente in città. Forse si può fare di più se noi siamo 

d’accordo e poniamo questi problemi, sono d’accordo con te, come tu quando dici: “Noi dobbiamo dare i dati 

per quanto riguarda il numero che sono contagiati”, ma questi non li diamo noi, lo dà l’UOPC, lo deve dare il 

Sindaco, non lo dà punto net oppure quelli dai social, il nostro riferimento è il Sindaco, non sono quelli là che 

poi dice: “I dati sono errati”, se i dati sono errati, ce li ha dati l’UOPC, non li dà il Sindaco che li dà diversi 

rispetto a quelli che sono. Quindi dovrebbe essere un pochettino più vigile chi ci dà questi dati e pure chi li 

trasmette in un modo un pochettino artificiosi. Quindi, pure su questo io non è che sono tanto d’accordo, come 

sono d’accordo quando, Rosa, scusa che ti do del tu, quando tu dici: “Viene soprattutto da noi la prevenzione”, 

io sono d’accordo con te, nella stanza del Sindaco, negli uffici, noi Consiglieri non (inc.) persone e 

accompagnarli negli uffici, è sbagliato, quando vediamo gli assembramenti, dobbiamo prima noi allontanarci, 

le cose non vanno bene, come non vanno bene chi ci dirige dal punto di vista sanitario il personale, io non li 

voglio criticare, forse non sono adatti, non sono preparati. Ma noi, io vorrei dire, noi (inc.) un medico sulla 

sicurezza, una Commissione dei dipendenti, non li facciamo funzionare, su questo (inc.) essere pure noi più 

attenti, caro Sindaco, e pure l’Amministrazione. E in questo io mi riferisco, speriamo che li chiariamo con le 

Commissioni che vanno in funzione, non ci sta quella osmosi tra noi Consiglieri che sentiamo questa situazione 

e speriamo che le Commissioni, vi ripeto, quando funzioneranno, c’è questo che io spero che ci sia. Ci sono 

tante cose che non vanno in questa pandemia, innanzitutto, noi non abbiamo il potere nelle mani di fare certe 

situazioni, incominciando da qui, perché non abbiamo molto. Però quello che noi possiamo mettere in campo, 

lo dobbiamo mettere come fai tu, dobbiamo migliorare. Pure Sebastiano Molaro che si dà tanto da fare, 

Sebastiano, io apprezzo molto pure a te, però non ti credere che il Sindaco ha grossi mezzi, anzi, il Sindaco 



 

 

una cosa la potrebbe fare, scusami, Peppe, te lo dico io e lo sai quanto io ti rispetto per i rapporti che ci sono 

pure dal punto di vista umano, non solo quelli da politici, tu devi comunicare più alla città, più ai cittadini, devi 

essere più incisivo, perché la tua parola, come primo cittadino, pesa più di quello che possiamo fare noi. È 

molto importante di avere... purtroppo, devi dedicare un altro po’ di tempo a questa situazione che io ritengo 

che è importantissima la tua voce, perché a te ti hanno votato come Sindaco, come padre di questo paese e 

tu devi dare quello che ci hai, perché tu ce l’hai, scusami che te lo dico, il mio non è un rimprovero nei tuoi 

confronti, è soltanto quello che io sento, quello che chiedono i cittadini, perché ognuno di noi... parecchie cose 

non le pensiamo noi, lo pensa anche chi ci si sta a fianco, chi ci ha votato, e noi dobbiamo essere ligi al 

mandato che noi abbiamo, quindi, ci sono delle cose da eliminare. Rosa, Consigliere De Rosa, è vero quello 

che tu dicevi, la prevenzione è importantissima qui nella sala consiliare. Io ho fatto presente al datore di lavoro, 

io ho fatto presente quando mi sono rivolto a lei per aumentare le sanificazioni, che si facevano ogni quindici 

giorni, io propaganda non ne devo fare qui dentro, devo fare quello che io penso e quello che io sento per la 

mia... purtroppo, per la professione che io faccio, per quel lavoro che io faccio e vedo quanti pericoli noi 

possiamo eliminare. La prevenzione è la cosa più importante e non serve fare i tamponi, che spendiamo 5 

mila euro, mi dispiace dirlo, è una cosa che non serve a niente, se a noi mancano i... che non fanno la 

sanificazione ogni settimana, che loro non puliscono continuamente, che noi assembriamo qui dentro, ma che 

facciamo a fare questi tamponi, oggi è negativo e domani può essere positivo, perché pure in questo c’è 

un’assenza da parte degli organi di controllo, che non vanno bene, i positivi sono molti di più, sono molti di 

più, ma non solo da noi, perché, purtroppo, una parte è gente che deve andare a lavorare, positivo non lo può 

denunciare, se no la sera non mangia. Il Comandante si è fatto carico pure in questo che ha fatto tutti i controlli 

ai positivi a casa e ha elevato tre multe per chi non stava in casa. Forse noi che abbiamo un tenore di vita 

diverso, siamo persone diverse, noi, però, forse non capiamo quello là che se è positivo e lo va a denunciare, 

la sera non porta il mangiare a casa, scusate il mio termine proprio volgare e pragmatico.  

E quindi io vi ripeto, non mi voglio dilungare, non è nella mia abitudine, non voglio fare lezioni a nessuno, se 

dico qualcosa in più, perché io faccio questo tipo di lavoro e ne so qualcosa un pochettino più di voi e sono 

sensibile quanto voi. Quindi, noi eliminiamo e facciamo la nostra parte, quello che possiamo fare, a casa e 

soprattutto nella Casa Comunale, soprattutto quando veniamo qua, non ci dobbiamo comportare, ma prima 

noi della maggioranza, perché noi dobbiamo dire come sta la situazione, le cose non vanno bene. Noi quando 

(inc.) veramente a risolvere qualche problema, qua non è un salotto, amici miei, e lo dico soprattutto ai giovani, 

perché possono essere miei figli, voi siete delle bravissime persone, ma a volte il vostro entusiasmo vi porta 

a sbagliare in certe cose, quindi cerchiamo di cambiare, vi ripeto, non voglio fare lezioni a nessuno, lungi da 

me, non fa parte del mio bagaglio proprio personale. Quindi, io apprezzo pure il comportamento della 

minoranza, ve lo dico veramente con tanta sensibilità e tanto rispetto e soprattutto in questo periodo, in questo 

momento di questa pandemia che, secondo me, non lo so se è stato qualche volta peggio di adesso, come 

stiamo andando avanti, che quando noi sentiamo ancora 347, 350, 300 e dispari, dopo un anno che muoiono 

le persone, forse noi non ci rendiamo conto perché non ci tocca direttamente. Nel caso che cade un aereo, 

300 persone, alla sede regionale vanno per tre sere, ma questo sta succedendo tutti i giorni. Quindi, 

rendiamoci conto del momento difficile che stiamo vivendo. Vi ringrazio. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Se non ci sono ulteriori richieste di intervento, chiede la parola il Consigliere 

De Rosa, prego. 



 

 

 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – Dunque, il tema Covid è un tema molto ampio, ben discusso dai 

Consiglieri che mi hanno poc’anzi preceduto, è un tema ampio perché tocca diverse problematiche, la scuola, 

le attività commerciali che hanno abbassato, ormai, le saracinesche, i controlli troppo pochi, non abbastanza, 

comunque, sicuramente è un tema che desta in noi paura e incertezza. Io mi soffermo stasera sul tema della 

scuola, forse perché è un tema che sento maggiormente, forse perché sono una mamma e lo sento come un 

tema molto molto delicato, che va trattato a 360 gradi, altrimenti si rischia di essere superficiali. La chiusura 

delle scuole come misura di prevenzione e contenimento del virus non è stato sicuramente un traguardo, 

tutt’altro direi, deve renderci consapevoli del fatto che bisogna lavorare intensamente affinché i nostri istituti 

possano affrontare la prossima apertura a data da destinarsi in tutta sicurezza. Quando parlo di sicurezza, 

non intendo soltanto mettere in campo tutte le misure anti-Covid e farle rispettare, ma parlo anche del fatto 

che numerosi istituti scolastici presenti sul nostro territorio presentano delle criticità strutturali e quindi si 

presentano fatiscenti, ormai datati, andrebbero edificati ex novo. Quindi colgo questa occasione per 

cominciare a pensare che i problemi della scuola sicuramente non sono soltanto problemi legati al Covid, 

certo, sicuramente il Covid ha la precedenza e quindi, praticamente, oggi siamo tutti preoccupati nel voler 

chiaramente risolvere questa emergenza sanitaria. Io sono stata una tra i Consiglieri che ha sostenuto la 

chiusura della scuola come misura di prevenzione alla diffusione del Covid, non perché non credo nella scuola, 

non perché non credo nel diritto all’istruzione, non perché credo che il Covid si diffondesse soltanto dentro o 

fuori la scuola, ma perché credo che per quanto ci si possa sforzare di fare tanto, il massimo, in termini di 

controllo, comunque le regole vengono da molti disattese e il virus circola indisturbatamente. Gli 

assembramenti vanno evitati e contrastati ovunque, intendiamoci, e per questo si invocano controlli vigili su 

tutti i fronti e non soltanto quello scolastico.  

Io colgo l’occasione per invitare, diciamo, il Sindaco e l’Amministrazione a porre in essere delle azioni di 

maggiore controllo soprattutto di sabato sera e di domenica sera, perché io stessa sono passata per Corso 

Umberto Primo e ho potuto constatare, con i miei occhi, tantissimi ragazzini a partire dai quindici anni che la 

mascherina non è che ce l’avevano abbassata, ma non la portavano proprio e ne ho visti tantissimi in piazza, 

lungo tutto Corso Umberto Primo, nella villa ed è veramente stata una scena veramente, diciamo, scandalosa, 

per me è stato un obbrobrio guardare quei ragazzi diseducati, male informati magari dalle famiglie. E quindi, 

come diceva Rosa, sicuramente serve da questo punto di vista anche una maggiore educazione, una 

maggiore comunicazione, una maggiore informazione rispetto all’importanza della prevenzione, all’importanza 

dell’attenzione al tema Covid. E quindi io voglio invitare il Sindaco ad un confronto sicuramente senza quello 

di politici rispetto a questo tema, un confronto ampio, un dialogo, insomma, tra tutti noi, che possa far, diciamo, 

far luce e porre l’attenzione sulle maggiori criticità legate al problema Covid. E poi vorrei anche invitare il 

Sindaco a magari comunicare maggiormente e periodicamente anche sull’evoluzione del piano vaccinale che 

si sta ponendo in essere. Grazie. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiede la parola il Consigliere Capua, prego. 

 

CONSIGLIERE CAPUA ROSA – Velocemente, non voglio rubare altro tempo. Sono pienamente d’accordo su 

ciò che diceva la Consigliera De Rosa e anche su ciò che diceva il Consigliere Sorrentino, in effetti, vorrei 

concludere questo intervento sul Covid, parlando un attimo della scuola. Assunta diceva che lei, come 



 

 

mamma, in un certo senso ha sofferto questa situazione scolastica e io volevo ricordare a questa assise che 

è vero che la scuola è chiusa perché siamo zona rossa, ma è anche vero che a scuola ci stanno andando 

molti docenti di sostegno con le fasce più deboli. Cioè, questa cosa io la dico, ma mi prende al cuore, 

veramente è una sensazione che avverto dentro, che mi emoziona, perché noi docenti ci siamo trovati a 

fronteggiare il Covid con 24 ragazzi in classe e adesso parecchi docenti di sostegno stanno a scuola con i loro 

alunni fasce più deboli. Quindi, è importante che questa Amministrazione faccia degli interventi incisivi per 

proteggere tutta la popolazione. Ovviamente, Sebastiano, sono pienamente d’accordo con te, i miracoli non li 

possiamo fare, però dobbiamo stare attenti e lavorare con il cuore, con la sensibilità, perché se noi lavoriamo 

con serietà e crediamo in quello che facciamo, l’obiettivo lo raggiungiamo, se vogliamo raggiungere veramente 

tutti insieme un obiettivo. 

Non voglio, diciamo, mettere il coltello nella ferita, qui stasera abbiamo parlato delle Commissioni e quindi ci 

ritorniamo ogni volta, senza fare polemiche, noi avevamo chiesto una Commissione Covid, perché forse in 

questo momento ci poteva ritornare utile. Voi avete proposto nelle vostre Linee Programmatiche una cabina 

di regia, però, alla fine, noi non abbiamo fatto né la Commissione Covid e questa cabina di regia non l’abbiamo 

ancora vista, non sappiamo dove sta. Sindaco, forse lei ha bisogno di un aiuto, di una mano, che non sia solo 

quello di avere accanto maggioranza e minoranza insieme, ma proprio di trovare un gruppo di persone che 

possano effettivamente venire incontro a questo problema, darle una mano, dei suggerimenti seri, ma proprio 

per aiutare la cittadinanza e per aiutare lei a fronteggiare il problema, perché, come diceva Sebastiano, i 

cittadini hanno voluto lei come Sindaco, per cui di fronte a una situazione è lei che risponde, cioè, alla fine, se 

si fa bene, è stato il Sindaco, se si fa male, sempre il Sindaco è. Quindi è nel nostro interesse fare le cose per 

bene, anzi, in particolar modo nel suo, quindi ci ripensi, possiamo sempre pensare ad una Commissione che 

possa aiutarla a fronteggiare i problemi in questa fase della pandemia. Grazie. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Se non ci sono ulteriori interventi, chiedeva la parola il Sindaco, prego. 

 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Allora, io apprezzo gli interventi di tutti quanti, in particolar modo raccolgo 

questo invito e questa sollecitazione positivamente della comunicazione, così che va rafforzata, va potenziata 

e anche forse qualificata nel giusto modo. Quindi magari il Segretario raccoglie, come dire, nei suoi appunti 

questa necessità di potenziare l’aspetto della comunicazione per quanto riguarda il Covid come sollecitazione 

e esigenza della città e quindi dei Consiglieri Comunali. Così come invito il Segretario a prendere nota di 

queste deficienze della macchina della Casa Comunale rispetto a igienizzanti e alle misure anti-Covid, questo 

spiacevole episodio dell’aula consiliare subito dopo i tamponi è incomprensibile, inaccettabile, oltre che 

gravissimo. Va beh, questa della Casa Comunale, cercare di limitare al massimo gli accessi alla Casa 

Comunale, questa cosa della stanza del Sindaco, va bene, non lo so, comunque mi fa piacere se viene meno 

frequentata, però, come dire, sono democratico fino in fondo e quindi per me la stanza è sempre aperta, 

nonostante il Covid. 

Io non ho mai limitato la possibilità di confrontarci e di fare il punto della situazione, andava strutturata questa 

cosa, era un’esigenza condivisa, purtroppo, incappata nella polemica politica, nel dibattito politico sulle 

Commissioni in generale, non è che io non volessi o, tra l’altro, non è una competenza mia, una pertinenza 

mia, una Commissione di confronto, non c’è stata la possibilità per tutte le motivazioni che sappiamo, la 

situazione, chiaramente, sta ritornando grave. È anche vero che noi siamo, ormai, da un anno, anzi, è un anno 



 

 

che la pandemia ci perseguita, che perseguita il mondo intero. E quindi invocare sicuramente l’invito, ma 

immaginare che la popolazione non percepisce quello che deve fare, non sa quello che deve fare, secondo 

me, veramente è un limite, nel senso che ci sono persone che non vogliono rispettare le regole sul Covid e 

sul rispetto delle persone e sul rispetto, come dire, di chi sta di fronte o stare in mezzo alla strada senza 

mascherina, assembrarsi, ma non perché non si comunicano le regole o non si sta addosso ai cittadini, perché 

ci sono dei cittadini incivili, dei cittadini che violano le regole qualunque esse siano, comprese quelle del Covid, 

purtroppo, e bisogna prevenire, ma più che prevenire, reprimere. Però sappiamo come la prevenzione e la 

repressione i soggetti del genere lascia il tempo che trova, non è che non si debba fare, però, come dire, è 

difficile stare appresso soprattutto ai giovani di notte, sappiamo gli orari della nostra Polizia Municipale quali 

sono, le carenze delle Forze dell’Ordine in generale, noi ce la stiamo mettendo tutta, il Comando della Polizia 

Municipale non è vero che non ce la sta mettendo tutta, forse ci sta mettendo qualcosa in più. Spesso si 

invocano i controlli, troppo spesso si invocano di togliere le sanzioni quando vengono elevate, questo pure, 

diciamo, è una cattiva abitudine che andrebbe presa in considerazione, quindi ciascuno deve fare la propria 

parte. L’impegno a rafforzare la comunicazione, a un confronto, diciamo, più strutturato, forse, purtroppo, il 

ritorno dell’incremento dei contagi ci impone una riflessione condivisa sistematica, anche se, devo dire, non 

perché siamo un Comune virtuoso, non perché per merito dei controlli, non per merito dell’Amministrazione, 

assolutamente, lungi da me, la situazione di Marigliano è calmierata dal punto di vista dei contagi, lo dicono i 

dati e spero che si mantenga tale, anche se non si tratta di meriti, assolutamente, perché il virus per come 

circola, per come abbiamo capito che circola, è un fatto, come dire, occasionale, assolutamente, però siamo 

in una situazione, diciamo, non buona, ma sicuramente migliore rispetto ai Comuni viciniori. Questo è quello 

che volevo far presente, grazie. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Se non ci sono ulteriori richieste di intervento, passerei al prossimo capo 

all’ordine del giorno. 

 



 

 

 

 

Letto, approvato e sottoscritto 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

f.to Dott. Sabato Manna 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

f.to Dott. Gianluca Pisano 
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